改革开放使我更坚定于基础课教学

生科院退休教授周徳庆

改革开放后,我国展开了以经济建设为中心的大好局面,从此社会更加稳定,高校教学秩序恢复正常,"臭老九"成了劳动人民的一分子,大家可以更安定地学习和工作,并可享受以往不敢想象的出国进修等的安排。

我从小相信"终生掘一井"和"上帝的忠告"(大意是"上帝"只允许常人在一生中至多成就一件值得称道的事)之类稳健型说教,期望自己一生能平平稳稳地干好一件事,按照当前的说法,就是要追求"工匠精神"。40年前的改革开放,消除了不断搞斗争、搞运动等的折腾,接着,我的家庭生活中的一大困难——夫妻分居(14年)、"爸兼妈"也如期解决了。

当时,在我面前有两种选择:是打算争取出国进修,还是照旧留在国内工作?是继续安心于基础课教学还是趁机转向以科研为主?我的老师王鸣岐教授曾希望我先出国进修,盛祖嘉教授也希望我转到他的研究室搞科研并争取出国进修一下。经我慎重考虑后,感到自己的条件、家庭的困难,以及自己长期从事基础微生物学的教学经历和兴趣,最终决定还是窝在国内,终生不离基础课教学。

在各级领导和师长的关心支持下,在历届学生的配合下,我坚守"终生掘一井"的原则,以"三书"(读书、教书、写书)为重点,一辈子不动摇,最终也算取得了一份"无心插柳柳成荫"的效果。

第一,在人才培养方面。先后开设了以微生物学基础课为主的10余门课,学生除本科生外,还有硕士生、大专生、中专生和广播电视大学生等;指导过12名硕士生和约30名进修教师;为兄弟院校开设过微生物学(上海科技大学,1986),医学微生物学(上海中医药大学七年制学生,1993~1995),以及在退休后曾担任浙江万里学院生命科学系主任等职。

第二, 在教材建设, 工具书、参考书出版以及论文发表方面。为 本专业教材的系列化、成套化做出了显著成绩:如《微生物学教程》 (独撰,已出3版,发行量超80万册,正在写第四版),《微生物学实验 教程》(主编,已出3版,正在写第四版),《微生物学:精要•题解•测 试》(与徐士菊合编),《微生物学实验手册》(主编),以及《微生物 学词典》(与徐士菊合编,是国人首编的专业词典,收词约5000条, 130余万字)等,由此,使我专业的教材建设早已步入同行前列;参编 (译)了大量专业参考书、工具书和科普书, 再包括上述教材, 总数达 58本(版): 如数校合编的《微生物学》(参编第一至八版),《微生物 生理代谢实验手册》(两主编之一)和《生物学试题库(光盘版)》(分 主编)等;工具书类如《辞海》(第六、七版),《大辞海•生命科学 卷》,《中国大百科全书》(生命科学卷,第三版,出版中》,《微 生物学名词》(第一、二版)和《科学家大辞典》等,另外还有科普书 近10本; 共发表了45篇教学论文或文章, 如《知技力情——提高讲课 质量四要素》和《八旬教师谈"评教八率"》(待发表)等:曾发表科 研论文21篇. 综述论文18篇。

第三,在为全国同行服务方面。1980年暑假,我曾协助王鸣岐教授在我校举办了"现代微生物学专题讲习班",由加拿大马尼托巴大学华裔微生物学家仇大健副教授主讲,全国各大学教师160余人参加,影响深远;接着由我们发起,联合多所高校举办两年一届的"全国微生物学教学研讨会",我连续参加了7届;另外,曾任教育部高校生物学教学指导委员会委员,微生物学教学指导组组长(2届),全国微生物学名词审定委员会副主任委员,以及中国微生物学会理事等,为全国同行做了许多服务工作。

第四,在社会评价和获奖方面。曾获省部级以上奖励13项,校内 奖10余项,如国家级优秀教学成果二等奖,上海市优秀教学成果一等 奖;教育部优秀教材一等奖,科技进步二等奖以及上海市优秀教材一 等奖等。 由上可知,是改革开放的春风成全了我"终生掘一井"的愿望,今后,若领导能更关心这类"掘井人",相信就会激励更多的年轻人去"掘井",从而学校和社会一定会涌现出更多、更有源头活水的"深井"。

生活中的一大困难——夫妻分居(14年)、"爸兼妈"也如期解决了。

当时,在我面前有两种选择:是打算争取出国进修,还是照旧留在国内工作?是继续安心于基础课教学还是趁机转向以科研为主?我的老师王鸣岐教授曾希望我先出国进修,盛祖嘉教授也希望我转到他的研究室搞科研并争取出国进修一下。经我慎重考虑后,感到自己的条件、家庭的困难,以及自己长期从事基础微生物学的教学经历和兴趣,最终决定还是窝在国内,终生不离基础课教学。

在各级领导和师长的关心支持下,在历届学生的配合下,我坚守"终生掘一井"的原则,以"三书"(读书、教书、写书)为重点,一辈子不动摇,最终也算取得了一份"无心插柳柳成荫"的效果。